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INDOKOLÁS
1.	A FELHATALMAZÁSON ALAPULÓ JOGI AKTUS HÁTTERE
A mezőgazdasági termékpiacok közös szervezésének létrehozásáról szóló 1308/2013/EU európai parlamenti és tanácsi rendelet szabályokat állapít meg a gyümölcs- és zöldségágazat termelői szervezeteire vonatkozóan. Az említett rendelet egyúttal felhatalmazza a Bizottságot bizonyos felhatalmazáson alapuló jogi aktusok és végrehajtási jogi aktusok elfogadására.
E felhatalmazás alapján a Bizottság elfogadta többek között az (EU) 2017/891 felhatalmazáson alapuló bizottsági rendeletet. Az elismert termelői szervezetek operatív programjainak végrehajtása során szerzett tapasztalatok alapján és az említett operatív programok lebonyolításának megkönnyítése érdekében az (EU) 2017/891 felhatalmazáson alapuló bizottsági rendelet egyes vonatkozásait aktualizálni kell.
2.	A FELHATALMAZÁSON ALAPULÓ JOGI AKTUS ELFOGADÁSÁT MEGELŐZŐ KONZULTÁCIÓK
Az 1308/2013/EU rendelettel létrehozott, a mezőgazdasági piacokkal foglalkozó szakértői csoport ülésein – nevezetesen 2020. július 7-én és szeptember 22-én – konzultációra került sor mind a 27 tagállam szakértőinek részvételével. Ezek a találkozók lehetőséget biztosítottak a szóban forgó felhatalmazáson alapuló jogi aktus hatályával és az (EU) 2017/891 felhatalmazáson alapuló bizottsági rendelet szükséges módosításaival kapcsolatos bizottsági elképzelések ismertetésére, valamint a szakértőkkel való eszmecserére. A 2021. január 4-én lezárult (a minőségi jogalkotási portálon lefolytatott) 4 hetes nyilvános konzultáció során a Bizottsághoz 13 észrevétel érkezett többek között a fenntartható „zöld” csomagolás támogatásáról, a közösségimédia-tevékenységekhez nyújtott támogatásról, az egészségügyi válságból eredő kiadásokról, a terméklefedettség bővítéséről, illetve a nemzeti stratégiák érvényességének meghosszabbításáról. A Bizottság a szakértők és az érdekelt felek észrevételeinek és megjegyzéseinek figyelembevételével kiigazította a felhatalmazáson alapuló jogi aktust.
3.	A FELHATALMAZÁSON ALAPULÓ JOGI AKTUS JOGI ELEMEI
E felhatalmazáson alapuló jogi aktus módosítja az (EU) 2017/891 felhatalmazáson alapuló bizottsági rendeletet a következők tekintetében:
1. rugalmasság a tevékenységek kiszervezése terén;
„a forgalmazott termék értékének” számítási módszere a feldolgozásra szánt gomba esetében, hogy az jobban tükrözze a valós termelést;
a nemzeti stratégiák érvényességének meghosszabbítási lehetősége;
a standard átalányértékek és egyösszegű átalányok alkalmazási körének kiterjesztése;
a piacról feldolgozás céljából történő kivonás támogatásának maximális összege;
piacról történő árukivonás: a támogatás számítási módszerének egyszerűsítése, valamint az ingyenes szétosztás céljából végrehajtott piaci kivonások maximális küszöbértékének meghatározása;
a biztosítási kártalanítás összege a forgalmazott termékek értékének kiszámításakor; valamint
betakarítási biztosítás és a tanácsadás egyszerűsítése.
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az (EU) 2017/891 felhatalmazáson alapuló rendeletnek a gyümölcs- és zöldségágazatban működő termelői szervezetek tevékenységei és operatív programjai tekintetében történő módosításáról
AZ EURÓPAI BIZOTTSÁG,
tekintettel az Európai Unió működéséről szóló szerződésre,
tekintettel a mezőgazdasági termékpiacok közös szervezésének létrehozásáról és a 922/72/EGK, a 234/79/EGK, az 1037/2001/EK és az 1234/2007/EK tanácsi rendelet hatályon kívül helyezéséről szóló, 2013. december 17-i 1308/2013/EU európai parlamenti és tanácsi rendeletre[footnoteRef:1] és különösen annak 37. cikke a) pontjának ii. és vi. alpontjára, b) pontjára, c) pontjának i. és ii. alpontjára és d) pontjára, 173. cikke (1) bekezdésének f) pontjára, 223. cikke (2) bekezdésének a) pontjára és 231. cikke (1) bekezdésére, [1: 	HL L 347., 2013.12.20., 671. o.] 

mivel:
(1)	az (EU) 2017/891 felhatalmazáson alapuló bizottsági rendelet[footnoteRef:2] II. címe szabályokat állapít meg a gyümölcs- és zöldségágazatban működő termelői szervezetek tevékenységeinek és operatív programjainak tekintetében. [2: 	A Bizottság (EU) 2017/891 felhatalmazáson alapuló rendelete (2017. március 13.) az 1308/2013/EU európai parlamenti és tanácsi rendeletnek a gyümölcs-, zöldség-, feldolgozottgyümölcs- és feldolgozottzöldség-ágazat tekintetében történő kiegészítéséről, az 1306/2013/EU európai parlamenti és tanácsi rendeletnek az említett ágazatokban alkalmazandó szankciók tekintetében történő kiegészítéséről, valamint az 543/2011/EU bizottsági végrehajtási rendelet módosításáról (HL L 138., 2017.5.25., 4. o.).] 

(2)	A tagállamok engedélyezhetik a termelői szervezeteknek bizonyos tevékenységeik kiszervezését. Egyes tagállamokban a termelői szervezetek nagyvállalatokként működnek, gyakran több szintű leányvállalati struktúrával. Ezért a kiszervezésre vonatkozó rendelkezéseket úgy kell kiigazítani, hogy azokra a helyzetekre is alkalmazhatók legyenek, amikor a tevékenységeket a termelővel szoros kapcsolatban álló egységekhez szervezik ki.
(3)	Az utóbbi években a gombatermesztés már nem korlátozódik az Agaricus nemzetségbe tartozó gombafajtákra. A gombatermesztésre szakosodott termelői szervezetek más, például Pleurotus, Shiitaké és Agrocybe termesztett gombatörzseket is termesztenek, a piaci igényeknek és a fogyasztói elvárásoknak megfelelően. Ezért a feldolgozásra szánt gomba esetében a forgalmazott termékek értékének kiszámítási alapjára vonatkozó rendelkezések hatályát több termesztett gombafajtára ki kell terjeszteni.
(4)	A jövőbeli közös agrárpolitikára (KAP) vonatkozó bizottsági jogalkotási javaslatokkal összhangban a gyümölcs- és zöldségágazati támogatási programot be kell építeni a tagállamok jövőbeli KAP stratégiai terveibe. Az említett javaslatok elfogadásáig az (EU) 2020/2220 európai parlamenti és tanácsi rendelet[footnoteRef:3] bizonyos átmeneti rendelkezéseket állapít meg a 2021-es és 2022-es évre vonatkozóan. Nevezetesen a kérdéses támogatási programok jövőbeli KAP-ba való zökkenőmentes integrálásának érdekében a gyümölcs- és zöldségágazat azon meglévő operatív programjait, amelyek esetében még nem járt le a legfeljebb ötéves időtartam, csak 2022. december 31-ig lehet meghosszabbítani. Emellett a gyümölcs- és zöldségágazatban kizárólag hároméves időtartamra lehet új operatív programokat jóváhagyni. Minthogy a szóban forgó operatív programoknak meg kell felelniük a nemzeti stratégiának, a tagállamok számára helyénvaló engedélyezni, hogy nemzeti stratégiájukat 2025. december 31-ig meghosszabbíthassák. [3: 	Az Európai Parlament és a Tanács (EU) 2020/2220 rendelete (2020. december 23.) az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alapból (EMVA) és az Európai Mezőgazdasági Garanciaalapból (EMGA) 2021-ben és 2022-ben nyújtandó támogatásokra vonatkozó egyes átmeneti rendelkezések megállapításáról és az 1305/2013/EU, az 1306/2013/EU és az 1307/2013/EU rendeletnek a források és a 2021-ben és 2022-ben való alkalmazás tekintetében, valamint az 1308/2013/EU rendeletnek a források és az ilyen támogatások 2021-re és 2022-re vonatkozó elosztása tekintetében történő módosításáról (HL L 437., 2020.12.28., 1. o.).] 

(5)	A termelés csökkenésekor bizonyos esetekben a kapott biztosítási kártérítések beszámíthatók a forgalmazott termékek értékének kiszámításába. Helyénvaló egyértelművé tenni, mikor számíthatók be ezek az összegek, nevezetesen az azon 12 hónapos referencia-időszakban értékesített termékek értékének kiszámításánál, amikor azok ténylegesen kifizetésre kerültek.
(6)	Az operatív programok keretében elszámolható kiadásokat a ténylegesen felmerült költségekre kell korlátozni. Ugyanakkor az operatív programok keretében végrehajtott tevékenységek és intézkedések kiadásainak elszámolása céljából a tagállamok által alkalmazott átalányösszegek, egységköltség-alapú térítések vagy egyösszegű átalányok szabályait össze kell hangolni a vidékfejlesztési programokra irányadó szabályokkal.
(7)	Az (EU) 2017/891 felhatalmazáson alapuló rendelet II. címének III. fejezete válságmegelőzési és -kezelési intézkedésekre, többek között a piacról történő árukivonásra vonatkozó szabályokat ír elő. „A mezőgazdasági termelők jövedelmének stabilizálása: átfogó eszközkészlet áll rendelkezésre, de orvosolni kell az eszközök alacsony mértékű kihasználtságát és a túlkompenzációt” című, 2019. december 5-i 23/2019. sz. különjelentésében[footnoteRef:4] az Európai Számvevőszék aggályainak adott hangot a gyümölcsök és zöldségek piacról történő kivonásának egyes vonatkozásaival kapcsolatban, különös tekintettel a piacról kivont terményekből készült feldolgozott termékekre, melyek esetében a rendszer túlkompenzációt eredményezhet. Az esetleges túlkompenzáció elkerülése céljából az Európai Számvevőszék a feldolgozott gyümölcsök és zöldségek piacról kivont, ingyenes szétosztásra szánt mennyiségeinek esetében uniós pénzügyi támogatási plafon meghatározását ajánlja. A fenti okokból a feldolgozott gyümölcsök és zöldségek piacról kivont, ingyenes szétosztásra szánt mennyiségeinek támogatására irányadó rendelkezéseknek egyértelművé kell tenniük, hogy a feldolgozók részére teljesített kifizetések csak a feldolgozási költségeket ellentételezik, de kizárják a túlkompenzációt. [4: 	A Számvevőszék 23/2019 sz. különjelentése: „A mezőgazdasági termelők jövedelmének stabilizálása: átfogó eszközkészlet áll rendelkezésre, de orvosolni kell az eszközök alacsony mértékű kihasználtságát és a túlkompenzációt” – https://www.eca.europa.eu/hu/Pages/DocItem.aspx?did=52395.] 

(8)	Pontosítani kell a piacról történő kivonás támogatásának szabályait a forgalmazott termékek mennyiségének 5 %-ára vonatkozó korlátozás alkalmazása tekintetében.
(9)	Tekintettel a meglévő eszközök észszerűsítésének, egyszerűsítésének és jobb összehangolásának, illetve szükség szerint új intézkedésekkel való kiegészítésének fontosságára, a betakarítási biztosítási intézkedések végrehajtására vonatkozó rendelkezéseket össze kell hangolni a vidékfejlesztési programokra vonatkozó szabályokkal.
(10)	A személyre szabott szaktanácsadás mint válságmegelőzési és -kezelési intézkedés vonzerejének növelése érdekében enyhíteni kell a tanácsadás kedvezményezetteire vonatkozó támogathatósági feltételeket.
(11)	A termelői szervezetek kötelesek értékelni operatív programjaik végrehajtását. Mivel az (EU) 2017/892 bizottsági végrehajtási rendelet[footnoteRef:5] 24. cikkét új cikk váltotta fel, az említett cikkre való hivatkozást törölni kell az (EU) 2017/891 felhatalmazáson alapuló rendelet értékelési jelentésre vonatkozó szabályaiból. [5: 	A Bizottság (EU) 2017/892 végrehajtási rendelete (2017. március 13.) az 1308/2013/EU európai parlamenti és tanácsi rendeletnek a gyümölcs- és zöldség-, valamint a feldolgozottgyümölcs- és feldolgozottzöldség-ágazatra történő alkalmazására vonatkozó szabályok megállapításáról (HL L 138., 2017.5.25., 57. o.).] 

(12)	Egyes átmeneti rendelkezések elavultak, ezért azokat törölni kell.
(13)	Az (EU) 2017/891 felhatalmazáson alapuló rendelet 55. cikke értelmében a tagállamoknak értesíteniük kell a Bizottságot az említett rendelet VI. mellékletében felsorolt gyümölcs- és zöldségfélék típus, fajta, valamint méret és/vagy kiszerelés szerinti egységes, súlyozott termelői átlagárának összegéről. A piaci helyzet pontos leképezése érdekében aktualizálni kell az említett mellékletben a paradicsom és az alma esetében a „típus/fajta”, a „kiszerelés/méret” és a „reprezentatív piacok” meghatározását. Továbbá azért, hogy az (EU) 2017/891 felhatalmazáson alapuló rendeletben előírt árbejelentési rendszer a lehető legnagyobb mértékben igazodjon az (EU) 2017/1185 bizottsági végrehajtási rendelet[footnoteRef:6] rendelkezéseihez, 32-ről 16-ra kell csökkenteni a termékek számát azon termékek listáján, amelyek árát a tagállamoknak hetente kell jelenteniük a Bizottságnak. A 16 terméket tartalmazó szűkített listának meg kell egyeznie az (EU) 2017/891 felhatalmazáson alapuló rendelet IV. mellékletében szereplő terméklistával. Végezetül az Egyesült Királyságot törölni kell a „reprezentatív piacok” listájáról.  [6: 	A Bizottság (EU) 2017/1185 végrehajtási rendelete (2017. április 20.) az 1307/2013/EU és az 1308/2013/EU európai parlamenti és tanácsi rendeletnek a Bizottsághoz eljuttatandó információk és dokumentumok továbbítása tekintetében történő alkalmazására vonatkozó szabályok megállapításáról, valamint számos bizottsági rendelet módosításáról és hatályon kívül helyezéséről (HL L 171., 2017.7.4., 113. o.).] 

(14)	Az (EU) 2017/891 felhatalmazáson alapuló rendeletet ennek megfelelően módosítani kell,
ELFOGADTA EZT A RENDELETET:
1. cikk
Az (EU) 2017/891 felhatalmazáson alapuló rendelet módosításai
Az (EU) 2017/891 felhatalmazáson alapuló rendelet a következőképpen módosul:
1.	A 13. cikk a következőképpen módosul:
a)	az (1) bekezdés a következő albekezdéssel egészül ki:
„Az 1308/2013/EU rendelet 155. cikkének alkalmazásában a »leányvállalat« kifejezés magában foglalja a leányvállalatok láncába tartozó bármely jogalanyt. Ugyanakkor a tagállamok megtilthatják a tevékenységek leányvállalati láncon belüli szervezethez történő kiszervezését.”;
b)	a (2) bekezdés helyébe a következő szöveg lép:
„(2)	A tevékenységet kiszervező termelői szervezet az érintett tevékenység elvégzésére szerződés, megállapodás vagy jegyzőkönyv formájában írásos kereskedelmi szerződést vagy megállapodást köt egy másik jogalannyal, amely lehet az érintett termelői szervezet egy vagy több tagja vagy leányvállalata, illetve a leányvállalati láncon belüli jogalany is. A termelői szervezet felelős marad a kiszervezett tevékenység elvégzéséért, az átfogó igazgatási ellenőrzésért és a tevékenység elvégzésére vonatkozó kereskedelmi megállapodás felügyeletéért.
A tevékenység a termelői szervezet által elvégzettnek minősül, amennyiben azt termelői szervezetek olyan társulása, vagy olyan termelői szövetkezetekből álló termelő szövetkezet hajtja végre, melynek maga a termelői szervezet is tagja, illetve amennyiben azt egy, a 22. cikk (8) bekezdésében lefektetett 90 %-os szabálynak megfelelő leányvállalat vagy a leányvállalati láncon belüli jogalany végzi el.”
2.	A 22. cikk a következőképpen módosul:
a)	a (2) bekezdés f) pontjának helyébe a következő szöveg lép:
„f)	az Agaricus bisporus gombafajból készült konzerv és más, sós lében tartósított termesztett gombák esetében 70 %;”
b)	a (10) bekezdés helyébe a következő szöveg lép:
„(10)	Ha a termelés természeti katasztrófa, éghajlati jelenség, állat- vagy növénybetegség vagy kártevőfertőzés következtében csökken, a III. fejezet 7. szakaszában tárgyalt betakarítási biztosítási intézkedések vagy a termelői szervezet vagy annak termelő tagjai által hozott ezekkel egyenértékű intézkedések tekintetében ezen okokból kapott minden biztosítási kártalanítás beleszámítható azon 12 hónapos referencia-időszak forgalmazott termékeinek értékébe, amelynek során azokat ténylegesen folyósították.”
3.	A 27. cikk a következő (6) bekezdéssel egészül ki:
„(6)	A tagállamok dönthetnek úgy, hogy nemzeti stratégiájukat 2025. december 31-ig meghosszabbítják. A tagállamok a meghosszabbításra vonatkozó döntésükről tájékoztatják a Bizottságot.”
4.	A 31. cikk (2) bekezdésének helyébe a következő szöveg lép:
„(2)	Az operatív programok keretében támogatható kiadásokat a ténylegesen felmerült költségekre kell korlátozni.
A tagállamok azonban – a válságmegelőzési és -kezelési intézkedésekhez kapcsolódó kiadások kivételével – meghatározhatnak szabványos átalányösszegeket, egységköltség-alapú térítést vagy egyösszegű átalányokat.
Emellett a tagállamok úgy határozhatnak, hogy a regionális és helyi sajátosságok figyelembevételével differenciált szabványos átalányösszegeket, egységköltség-alapú térítést vagy egyösszegű átalányokat alkalmaznak.”
5.	A 45. cikk a következőképpen módosul:
a)	az (1) bekezdés a következő albekezdéssel egészül ki:
„Az ingyenes szétosztásra szánt feldolgozott gyümölcsök és zöldségek esetében az (EU) 2017/892 végrehajtási rendelet 16. és 17. cikke, valamint IV. és V. melléklete szerinti szállítási, válogatási és csomagolási költségeknek az e bekezdésben és az e cikk (2) bekezdésében említett maximális piaci kivonási támogatási összeghez hozzáadott összege nem haladhatja meg az érintett feldolgozott termékek előző három évi „termelői szervezettől kiszállított” vagy „feldolgozótól kiszállított” átlagos piaci árát.”;
b)	a (2) bekezdés helyébe a következő szöveg lép:
„(2)	A piacról kivonható mennyiségekre egy adott évben az egyes termelői szervezetek egyes termékei tekintetében a következő szabályok vonatkoznak:
a)	arányuk nem haladhatja meg az adott termelői szervezet által az elmúlt három évben forgalmazott termékek átlagos mennyiségének 10 %-át; valamint
b)	három egymást követő év százalékos arányainak összege nem haladhatja meg a 15 %-ot, ha összeadjuk az a) pont szerint a tárgyévre kiszámított arányt az előző két év piacról történő kivonásainak arányával, mely utóbbit az adott termelői szervezet által az előző két év során értékesített termelés mennyisége alapján kell kiszámítani.
Ha az előző évek bármelyikére vagy mindegyikére vonatkozóan nem állnak rendelkezésre adatok a forgalmazott termékmennyiségekről, akkor azon forgalmazott termékek mennyiségét kell számításba venni, amelyek tekintetében a termelői szervezetet elismerték.
Ugyanakkor az 1308/2013/EU rendelet 34. cikkének (4) bekezdésében említett valamely célra, vagy az e rendelet 46. cikkének (2) bekezdése értelmében a tagállamok által jóváhagyott egyéb célokra szánt piacról kivont mennyiségeket e százalékos arány szempontjából nem kell figyelembe venni.”
6.	Az 51. cikk (2) bekezdésének helyébe a következő szöveg lép:
„(2)	A tagállamok a működési alapból fedezett betakarítási biztosítási tevékenység támogatása céljából kiegészítő nemzeti finanszírozást nyújthatnak. A betakarítási biztosításhoz nyújtott teljes állami támogatás azonban nem haladhatja meg a termelők által a kárbiztosításra fizetett biztosítási díjak 80 %-át.”
7.	Az 51a. cikk (3) bekezdésének helyébe a következő szöveg lép:
„(3)	A személyre szabott szaktanácsadási szolgáltatást elismert termelői szervezetek, termelői csoportok vagy termelői szervezetben, illetve azok társulásaiban tagsággal nem rendelkező egyéni termelők vehetik igénybe.”
8.	Az 57. cikk (3) bekezdése első albekezdésének helyébe a következő szöveg lép:
„Az értékelést az operatív program végrehajtásának utolsó előtti évében készült jelentés formájában kell megvalósítani.”
9.	A 80. cikk (2) és (3) bekezdését el kell hagyni;
10.	A II., a III. és a VI. melléklet e rendelet mellékletének megfelelően módosul.
2. cikk
Hatálybalépés
Ez a rendelet az Európai Unió Hivatalos Lapjában való kihirdetését követő hetedik napon lép hatályba.
Ez a rendelet teljes egészében kötelező és közvetlenül alkalmazandó valamennyi tagállamban.
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